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Нові реалії глобального характеру вимагають  сьогодні суттєвих новацій 

у вирішенні завдань розвитку трудового потенціалу України. Одним із 

шляхів розбудови економіки країни на основі інновацій є активізація 

інтеграції освіти, науки та виробництва в єдиному інноваційному полі. 

Досягнення високого рівня трудового потенціалу країни можливе лише 

в результаті його стабільного розвитку. трудового потенціалу, Його розвиток 

передбачає постійне покращання якісних характеристик насамперед медико-

біологічних, освітньо-кваліфікаційних, статевовікових та інших.  

Не дивлячись на велику увагу науковців до трудового потенціалу, у 

вітчизняній науці бракує досліджень зовнішніх і внутрішніх чинників, що 

можуть активізувати його розвиток в умовах поступу України  до 

інноваційної економіки. 

Історичний досвід переконливо доводить, що наука, якісна освіта, 

новітні технології та інновації завжди були домінантами розвитку 

суспільства. Щодо трудового потенціалу, то в умовах скорочення 

чисельності населення у регіонах України та  і у державі загалом їх прояв 

набуває ще більшої ваги.  

Розвиток трудового потенціалу може відбуватись по-різному. Однією із 

таких форм є саморозвиток. Саморозвиток можна розглядати з позицій 

самореалізації, самоосвіти, самоуправління, самомотивації тощо та уособлює 

постійне прагнення індивіда навчатися, підвищувати свою кваліфікацію з 

власної ініціативи. Особливе значення у саморозвитку відводиться освіті, 
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прагненні до нових знань. Якщо знання випускників на початку ХХ століття 

знецінювалися за 30 років, наприкінці століття – через 10 років, то на початку 

ХХІ століття –  за 3–5 років. Сьогодні ці тенденції  стають ще більш 

динамічними в умовах глобалізації, що  не може не позначитись на розвитку 

трудового потенціалу. Незважаючи на очевидну доцільність саморозвитку 

населення, в державі існують істотні перешкоди, що гальмують цей процес 

через недосконалу соціально-економічну політику, деградацію мотиваційної 

сфери, істотну політичну, економічну і соціальну нестабільність у країні. 

Нині до цих чинників додався ще й коронавірус. 

Сьогодні спостерігається вкрай деформована професійно-кваліфікаційна 

структура робочої сили, що  не відповідає потребам вітчизняних 

підприємств. У зв’язку з помітним дефіцитом робочої сили кадрові ризики 

стають ще більш загрозливими. У цих умовах задля активізації розвитку 

трудового потенціалу країни особливе значення відводиться освіті. 

Важливим є вдосконалення системи навчання, підвищення кваліфікації та 

перепідготовки робочої сили, що зумовлено швидким розвитком 

наукомістких технологій, соціально-економічними змінами, демографічними 

процесами тощо. 

Освітня складова розвитку трудового потенціалу має чітко виражену 

соціально-економічну сутність,  яка проявляється у відносинах особи із 

закладами освіти щодо підготовки кадрів робітничих професій та фахівців з 

вищою освітою, і проявляється через соціально-культурні, соціально-

економічні та соціально-політичні функції [4]. Так, соціально-культурні 

функції, спрямовані на гуманізацію та розвиток духовного життя суспільства, 

соціально-економічні – на формування і розвиток інтелектуального і 

кадрового потенціалу, соціально-політичні, спрямовані на формування 

особистості в системі правових та політичних цінностей, соціальної 

підтримки в період навчання, соціальної мобільності особи тощо. 

Формування і реалізація освітньої складової розвитку трудового 

потенціалу суспільства на сьогодні має базуватися на інноваційних 

технологіях. Ефективність функціонування освітньої складової розвитку 

трудового потенціалу, як сукупності  його кількісних показників і якісних 

характеристик відповідно до вимог ринку праці, можлива лише за посилення 

соціальної відповідальності освіти, науки і бізнесу за результати 

економічного розвитку держави. Якість освіти сьогодні не відповідає 

сучасним вимогам ринку праці, а освітній процес здебільшого не базується 

на новітніх досягненнях наукових досліджень.  Водночас такий стан справ 

супроводжується недостатніми обсягами фінансування сфер освіти і науки  

державою та бізнесом. Тільки консолідація всіх гравців ринку є дієвим 

інструментом задля пошуку механізму рішень низки проблем [5]. 

Отже, потреби вітчизняного ринку праці у висококваліфікованих кадрах, 

здатних працювати у нестабільному ринковому середовищі, оволодівати 

новими технологіями та відповідати потребам роботодавців, вимагають 
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участі у процесі підготовки фахівців всіх суб’єктів ринку –   влади, освіти та 

бізнесу.  Таким чином, для продукування наукових ідей та їх ефективній 

реалізації необхідно мінімізувати загрози, пов’язані із нововведеннями у 

сфері виробництва, законодавчо підтримати консолідацію розвитку 

трудового потенціалу у тріаді «освіта–наука–виробництво», надавши 

пріоритети бізнесу для його взаємодії з закладами освіти та науковими 

організаціями.  
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Міжнародні стандарти в галузі прав людини ґрунтуються на ідеї участі 

кожної особи в суспільному житті на засадах рівності й без дискримінації 

(ООН, 1993). Поряд з цим, сучасний різновекторний глобалізаційний процес 

із його суперечностями, а також численні трансформації економічних систем 

різних рівнів призводять до того, що значні верстви населення виявляються 

відчуженими від результатів економічного розвитку, фактично 
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